

111 年公務人員高等考試三級考試試題

等 別：三等考試
類 科：體育行政
科 目：運動社會學

黃雋老師

甲、申論題部分：

一、何謂運動社會學？（10 分）運動社會學在政府運動政策的制定與推展上，可扮演何種角色？試舉例說明之。（15 分）

1. 考題難易：難易適中

2. 解題關鍵：先解釋運動社會學定義、重要性、次論在政策制定、推展上的重要角色。

【擬答】

(一) 定義：運動社會學是屬於社會學領域，是以社會學觀點（知識、概念、理論）來研究社會事實、社會現象的一種科學，也是研究運動領域中的一門基礎科學。它的重要性（或意涵）：

1. 運動是社會的一面鏡子：藉由運動了解社會一切事情，包括社會結構、社會制度及組織中行為、社會互動關係及運作。
2. 運動是社會現象呈現：運動被定義為：「發生於有正式組織或法人團體結構內，身體方面的制度化競爭」。因此社會學中的「制度化」、規範、角色、地位、社會關係之運作（合作、競爭、衝突）皆是了解、分析社會現象的重要知識與概念。
3. 運動是日常生活的一部份：現代社會，運動的普及、大眾化，使它成為人們社會生活的一部份。研究運動社會學即在了解社會生活。
4. 運動所衍生社會問題：運動與種族、宗教、性別、階層、文化等密切相關，因而也衍生衝突及社會問題。

(二) 運動社會學在政府運動政策的制定、推展上扮演重要角色：

1. 了解運動整體發展概況：

運動社會學重視階級、性別、族群、政治、經濟、文化等各種發展概況，作為擬訂政策所需的知識、理論。體育署《政策白皮書》制訂是建立在台灣社會各層面發展作整體性了解，才能擬訂適宜的政策。

2. 運動發展的重要指引：

運動社會學研究及成果，可以指出體育運動發展一些缺失或有待改善之處。學者指出政府（中央、地方）長久以來忽略對於弱勢族群的問題。學者研究、鞭策使之政府有所改善。近幾年對於弱勢族群的運動條件、資源有顯著進步。可以說學術研究發揮經世致用的功能。

3. 與全球化接軌：

在全球化的時代，台灣要與世界接軌，除了積極參與世界體育交流、發展運動產業之外，運動社會學研究全球化，傳媒科技、人才交流、運動組織等，提供政府在制定政策、推展上有個方向、策略，使台灣運動體育在全球化浪潮下更健全發展。

(三) 運動社會學是一個新興學科，內容豐富，可以提出對運動體育一個完整了解值得研究、學習。

二、中央政府在發展運動的層面上，應以競技運動或全民運動的推展為重？兩者之間存在何種關係？試說明其理由。(25 分)

1. 考題難易：難易適中

2. 解題關鍵：先論述競技運動、全民運動的意義、次論兩種關係

【擬答】

- (一) 競技運動具有娛樂活動，追求勝利，獲取報償的三大本質。競技運動是種身體表演活動或藝術，它使觀眾獲得紓解工作壓力、身心娛樂。競技運動在既定比賽規則下，運動員或團隊表現最佳技藝、謀略、團結合作等來爭取勝利或獲得觀眾的讚許。競技比賽獲得經濟、政治上的報償。優渥的勝利獎金、個人或團隊的勝利，被視為國家明星(或英雄)，尤其是國際競賽如奧運，更是如此。
- (二) 全民運動是運動普及國家、社會，使運動成為人民社會生活的一部分。運動可以發展身體機能，強化體質，促進國民健康，有助於國家競爭力的強化。所謂「強國必須強種，強種必須強身」，中央政府必須重視運動推展，投入更多經費、人力達成國民身心的健康，奠定國家富強的基礎。
- (三) 中央政府對於發展競技運動或全民運動，不應存在競爭、排斥關係；而是兩種並重、相輔相成的成長。在有限經費、人力資源下，選擇有利競技運動，加以投資、培養。像台灣可以亟力發展舉重、桌球、羽毛球、棒球、拔河等項目。這些項目台灣具有優勢，可以締造個人或團隊的榮光，使台灣明亮於國際體壇。全民運動也不能忽略，它關係到國家整體發展，運動全民化，可以促進運動產業發達，促進經濟成長。

三、請從運動社會化的觀點來解釋運動如何對運動員與觀眾產生意義？試舉例說明之。(25 分)

1. 考題難易：難易適中

2. 解題關鍵：先解釋運動社會化，並以此解釋對運動員、觀眾的關係。

【擬答】

- (一) 社會化定義：是指個人發展其潛能，學習所在團體文化，成為社會一份子的歷程，使個人適應社會、文化的生活方式。運動也是社會化學習的歷程：一個社會成員若參加運動團隊，他務必遵守正式組織性的規定。從教育、訓練、隊伍角色及功能、獎懲等都有嚴密規定，尤其與其他隊員間人際關係及其互動，必須學習適應，以便發揮自己角色功能，獲取團隊的勝利。
- (二) 運動社會化，意味著運動員角色功能充分發揮、獲得個人或團隊的勝利。一個運動員必須遵守組的規範，從教育、訓練、培養其角色及功能。與其他團隊成員人際關係互動良好，適應成功，以便發揮自己角色功能，為個人或團隊爭取勝利。由於傑出表現，不管是否成為「運動明星」他都是運動場上成功的範例。台灣女子拔河隊在國際比賽，屢獲世界冠軍即是顯例。對於觀眾而言，運動社會化意味他(她)能夠欣賞一場精彩的競技比賽。在競技比賽過程中，遵守法規秩序，不會產生類似「足球流氓」的暴動或因行為失控而中斷比賽。
- (三) 運動社會化使運動員與觀眾產生良好的互動，促使運動競技趨向正面發展，也產生一場令人喝彩，讚頌的活動。相對地，如果發生類似職棒「簽賭案」，運動員角色失敗，也將使觀眾大量流失、因此兩者互動關係是相當密切。

四、科技介入運動的發展已愈來愈明顯，此種現象對運動未來的發展有何利弊得失？請舉例說明之。(25 分)

1. 考題難易：題目偏難

2. 解題關鍵：先了解運動與科技關係，在析論科技介入運動之利弊得失

【擬答】

(一)科技與運動

- 1. 科技日新月異，運動器材、設備、醫療也日益科學化、精緻化，有利於運動選手訓練、教育，提升運動品質、水準。
- 2. 由於運動設備、器材日益科技化，使運動選手訓練、比賽時能更為安全、便利，有利公平競賽。運動選手也可藉科技化設備追求更快、更好的目標。
- 3. 運動器材、設備科技化，有利於運動社風的推廣。現今台灣健身俱樂部、休閒場所日益增加，是因運動設備較為科技化，安全性較高，使一般民眾放心使用。

(二)運動發展與科技(或科學)密切不可分割，醫學、心理學、生物學、力學、物理學、環境生態學等與運動體育相關，適當合理應用，促使運動更加進步。「更高、更強、更快」並非不可能。若想在運動競技上取得勝利，使用科技設備、訓練，成為重要關鍵。當今世界運動競技的強國如美、中、俄、日本、英、法、德國等與科技發展密切相關。利用科技來強化訓練、教育，使其運動員得以獲取勝利。科技介入運動有其利弊得失：

職



112年 虛實整合

多元學習新型態



突破傳統上課形式 **5大方式**彈性又便利

| 面授學習 | 直播學習 | 在家學習 | 視訊學習 | Wifi學習 |

◆學習◆ 零時差 同類科各班別 皆可同步直播上課

◆服務◆ 零死角 服務緊貼需求 隨時掌握學習狀況



線上 課業諮詢



老師 申論批閱



雙師資 雙循環



多元 補課方式



上榜生 經驗親授



時事 專題講座



歷屆試題 練習



班導師 制度

各班服務略有不同，詳情請洽全國志光、保成、學儒門市

1. 提升運動員競爭力：

很多運動競賽成績，不斷被破世界紀錄，是因科技介入教育訓練，提升強化。合理教育、訓練，激發其資賦、潛力，藉由科技介入，不斷計算、改善，以促進成績、紀錄的成長，例如奧運百米紀錄、游泳不斷被刷新紀錄，即是一例。

2. 運動競賽的公平裁決：

利用精密的科學儀器如「鷹眼」、「定位儀」、「電子儀器」、「微攝影機」可以將運動員競賽的過程、結果做一正確紀錄，以免人為誤判，並公平、迅速裁決爭議、糾紛等。如羽毛球比賽使用鷹眼以判定線內、線外球即是顯例。

3. 運動環境、條件改善：

科技可以改善運動場所、公園等設施，使它具有綠化、節能、環保的合宜的空間，減少噪音、污染的傷害。

4. 迷信科技功能：

科技介入運動最顯著弊端即是迷信科技，相信它是萬能的。運動員是人類，具有人性、情感等，並非所有科技適用於任何人、運動選手自不例外。忽視個人體質、特性、強加科技訓練不僅沒有效果、反而有損人體健康。

5. 科技與心術、道德

科技使用，可以在競技上取得勝利，但若使用非法手段、將造成人體的傷害或不公平的比賽。例如使用禁藥即是顯例。

(三) 適當合理使用科技(技術、設備)應用於運動、科學的訓練，可以發揮人的潛能以利競技上的勝利。

志光 × 保成 × 學儒

測驗易點通

全國首創

O!ops 你又踩雷了嗎?

答題測驗就像玩踩地雷，總是在賭一把運氣？
已經錯過的題目，總是一錯再錯？

埋頭苦練，不如讓老師
點通你的學習之路

一點就通！

常考
題型

知識強化

同樣的出題範圍一考再考，卻還是選不出答案，測驗題不能硬背，唯有讓老師帶你一觀出題知識的原貌，弄清題目在考什麼，才是唯一正解。

易錯
題型

觀念釐清

彙整全國最大公職王線上網站測驗中，考生最高頻率答錯的試題，針對試題透徹分析出最易混淆的考點，加強授課、觀念釐清。

— 完整課程資訊詳洽全國志光·保成·學儒門市 —